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SESTAVA ZRAKA

Živimo v zmesi plinov, ki jo imenujemo zrak. Zrak tvori zemljino atmosfero in je

nepogrešljiv  za  življenje  na  našem  planetu.  V  vsakdanjem  življenju  sicer  ne

vidimo, da bi se to dogajalo, vendar ko dihamo, v pljuča zajamemo zrak, iz njega

sprejemamo kisik in vanj izdihavamo ogljikov dioksid. Ne da bi se zavedali, torej

iz zraka ves čas sprejemamo del, ki ga potrebujemo za življenje, druge dele pa

puščamo pri miru. 

Zrak pri navadnih razmerah, torej zrak, s kakršnim se srečujemo vsak dan, je plin,

pravzaprav mešanica več različnih plinov. Ker nam je pri zraku navadno najbolj

pomembno to, da ga dihamo, rečemo, da je najbolj pomemben del zraka kisik, ki

je za dihanje nujno potreben. Drugi plini v zraku so še dušik, ogljikov dioksid,

argon in vodna para. Vseh drugih je zelo malo – tako rekoč zanemarljivo malo.

Zrak kakršen je danes, nam ustreza – nam in drugim živim bitjem. Lahko bi kdo

mislil, da ne bi bilo kaj bistveno drugače, če bi bilo kisika malo manj ali malo več,

ali če bi ne bilo toliko ogljikovega dioksida ali dušika. Vendar ni tako. Življenje bi

bilo precej drugačno, če bi bila sestava ozračja le malo drugačna.

Sestava ozračja je danes taka, da zelo dobro ustreza živim bitjem, ki živijo na

površju Zemlje. Če ne bi bilo živih bitij, bi se sestava močno razlikovala. Kisika

najverjetneje ne bi bilo, daleč najpomembnejša sestavina ozračja pa bi bil ogljikov

dioksid.  Zato mnogi menijo,  da so ravno rastline in drobne živalce vplivale na

prvotno ozračje in ga spremenile tako, da jim bolj ustreza.

Manj kisika bi pomenilo slabšo presnovo in s tem manj energije z živali in seveda

ljudi. Ker je kisik potreben za gorenje, bi vse slabše gorelo, če bi bilo manj kisika.

Po drugi strani pa ne bi bilo najboljše, tudi če bi bilo le malo več kisika. Če bi ga

bilo le malo več, kakor ga je danes, bi gorele celo povsem vlažne rastline in ena

sama strela bi  lahko opustošila  cele gozdove pa ne le  sredi  vročega, suhega

poletja. Če bi bilo v ozračju le nekoliko več ogljikovega dioksida, kakor ga je, pa bi

se površina Zemlje veliko bolj segrevala in življenje bi bilo povsem drugačno od



današnjega. Nasprotno pa bi bilo precej hladnejše, če bi bilo ogljikovega dioksida

manj.

Zraka se le redkokdaj zavedamo, če je čist. Dihamo ga gladko in neovirano. Če pa

so v njem snovi, ki nas dražijo ali škodljive, je dihanje lahko celo nevarno ali težavno.

ONESNAŽENOST ZRAKA

Onesnaževanje  ozračja  ponavadi  povezujemo  z  industrijo,  motornim  prometom,

velikimi strnjenimi naselji. Vendar vulkani so že vse  od pradavnine »onesnažujejo«

zrak s strupenimi plini in pepelom. Požari prav tako polnijo ozračje s strupenimi plini

in pepelom. Požari prav tako polnijo ozračje s strupenimi plini in dimom, poleg tega

pa zraku jemljejo kisik. Strupeni ali neprijetni plini se razvijajo tudi v močvirjih, ki so

na našem planetu že celo večnost; vsekakor so se pojavila mnogo milijonov let pred

človekom.

78,084 %  dušik (N2), 

20,947 % je kisik (O2), 

0,934 % argon (Ar),

 0,033 % ogljikov dioksid (CO2),

0,002% drugi plini.

http://sl.wikipedia.org/wiki/Du%C5%A1ik
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http://sl.wikipedia.org/wiki/Kisik


KISIK

Element je zelo znan in prisoten vsepovsod. Najdemo ga ne samo na  Zemlji,

ampak v celotnem Vesolju. Pri  standardnih pogojih je dvovalentni nevnetljiv  plin

brez barve in brez vonja. 

Kisik je nastal, ko so prva živa bitja – rastline začele iz ogljikovega dioksida delati

kisik. Odkrit je bil leta 1774, pri razkroju rdečega prahu – živosrebrovega oksida.

Odkrila  sta  ga  Scheele  in  Priestley,  neodvisno  eden  od  drugega,  leta  1774.

Lavoiseru je ugotovil, da je kisik najvažnejši del kislin in ga poimenoval oxigenium

(grško oxis - kislina, gennan - tvoriti,roditi).

DUŠIK

Ta pogosta neaktivna dvoatomska plinasta nekovina, običajno brez barve, vonja

in okusa, sestavlja 78 odstotkov Zemljinega ozračja in je sestavni del vseh živih

tkiv. Dušik tvori številne pomembne spojine, kot so amonijak,  dušikova kislina in

cianidi.

Odkritje  dušika  (latinsko in  grško Nitron)  formalno  pripisujemo  Danielu

Rutherfordu, ki ga je leta 1772 imenoval škodljivi zrak ali vnetljivi zrak. Da obstaja

del zraka, ki ne podpira gorenja, je bilo kemikom dobro znano že v poznem 18.

stoletju.  Skoraj  hkrati  so  dušik  preučevali  Carl  Wilhelm  Scheele,  Henry

Cavendish, in Joseph Priestley, ki ga je imenoval zgoreli zrak ali nevnetljivi zrak.

Dušik  je  bil  dovolj  neaktiven,  da  ga  je  Antoine  Lavoisier imenoval  azote,  kar

pomeni brez življenja.
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